

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:高月 电子邮箱:llrbzjb@163.com

## 我市不断完善健康医疗服务保障体系

**全市13个县级医院、164个乡镇卫生院、2918个村卫生室均达到我省基本医疗保障标准**

本报讯(记者 张娟娟) 2023年以来,我市医疗健康系统认真履行“落实医保普惠、大病保险倾斜、医疗救助托底以及分类资助参保政策,加强乡镇卫生院和村卫生室建设,落实村医待遇,加强村医培训”职责,坚持以人民健康为中心,持续巩固健康保障成效,全力为基层群众看病就医提供良好的医疗卫生服务保障。全市13个县级医院、164个乡镇卫生院、2918个村卫生室均达到我省基本医疗保障标准要求;重点监测对象42664名,入户核实率、救治率、签约服务率均达100%,实现了应治尽治、应签尽签;特困人员、低保对象、监测对象和脱贫人口等群体参保率达100%,实现应保尽保。

在抓落实上下功夫。把健康医疗保障工作摆在突出位置来抓,切实把基本医疗保障成果巩固住、拓展好。实行班子、科长包片包县督导机制,一月一次实地督查,现场指导,针对发现问题,提出解决建议。实行四不两直暗访机制,对部分重点县、重点乡镇进行暗访,对问题多、整改不到位的进行集体约谈。近期已组织2次13县(市、区)全覆盖暗访,推动各项工作有效落实。

在谋思路上下功夫。针对各类问题,结合当前实际出台了三个文件。出台《关于切实加强村卫生室药品采购配送工作保障群众基本用药需求的通知》,建立了由医疗集团药品统一定期盘点、采购配送机制,解决了村卫生室药品不足的问题;出台《关于进一步加强村卫生室规范管理的通知》,规范村卫生室设置和建立了村医村卫生室管理机制,着重解决了村医不在岗、服务不经常、服务不规范的问题;出台《关于集中开展巩固拓展健康扶贫成果有效衔接乡村振兴“大起底、大排查、大整改、大提升”专项行动方案的通知》,狠抓责任、政策、工作三落实,坚决守住不发生规模性因病返贫这条底线,把思路和办法传达到各县。

在提能力上下功夫。针对健康医疗保障政策宣传覆盖面不广,驻村帮扶干部、村医及监测帮扶对象对政策理解不透,信息不对称等问题,2023年9月份举办了健康医疗保障培训班,对全市县乡村三级健康帮扶干部、工作人员和村医全部进行政策培训,通过视频授课、以县乡为小分队知识问答、在线考试等形式进行,考试不合格的要求进行补考,做到人人过关、人人掌握政策。树立帮扶干部、政策、工作三落实,坚决守住不发生规模性因病返贫这条底线,把思路和办法传达到各县。

在促推动上下功夫。对每个县“大起底、大排查、大整改、大提升”清单,找问题,问成效。2023年10月上旬在中阳县召开了全市巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作现场推进会,以问题结果为导向,强化典型引领,以点带面,相互交流经验、取长补短,督促改进工作,加快巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接步伐,确保全市健康医疗保障工作有力、有序、有效推进,顺利通过省、市的年度考核。

在抓落实上下功夫。下发整改方案,建立问题、整改和责任“三个清单”,实行台账化管理,挂号整改、销号落实,确保问题整改到位。全面落实“四个一批”人员补充办法以及“三公布”“三台账”“三考核”“三规范”村医管理制度。依托基层卫生人才能力提升项目和“百医千健”活动,对基层卫生人员进行培训,提高基层卫生人员常见病、多发病的诊疗能力和实用技能。组织开展“签而有约共享健康”主题宣传活动,引导更多群众享受家庭医生签约服务,营造人人共享健康的良好社会氛围。

## 离石区人民法院“三招”破解“送达难”

本报讯(记者 王洋)“门锁着,但灯是亮的,我觉得店里面肯定有人。又敲了一会门,一个店员把门打开了。根据店员提供的联系方式,我们终于联络上了当事人,成功完成了送达任务。”这是干警王康在一次成功送达后向团队分享的送达过程。日前,离石区人民法院为缩短结案周期,加快办案进度,探索成立了专业送达团队,有效破解“送达难”。

创新模式,实践走出“新路子”。1月3日,该院以新时代“枫桥经验”工作思路为指引,以完善“多元解纷,诉源治理”为目标,在认真调研、充分论证的基础上,建立了送达团队。为提升送达团队工作效率,院党组抽调7名工作经验丰富的干警充实该团队,自送达团队成立以来,干警们从实践中总结经验,边干边改,截至目前,已成功送达42案。

责任细化,双向分工“列清单”。在送达团队内部,干警按照工作职责分成内勤、外勤两个送达小组,对内勤中心移送的案件进行分工。内勤小组从内部对当事人信息进行初步过滤,确认送达地址。外勤小组采取邮寄、上门直接送达等方式,送达相关法律文书。

细致工作,科学谋划“路线图”。送达团队对案件进行分析,针对需要上门送达的,提前梳理,多方考量,优化送达线路,力争高效完成送达工作。上门送达时,诉前调解中心的调解员陪同,在当事人有调解意愿时,就地调解,化解矛盾纠纷,推动诉源治理工作有效开展。

为提升送达团队专业化水平,该团队内部经常性开展“必修课”学习,并结合工作实际总结经验,整合优化内部流程,积极破解制约送达工作的难点、堵点问题。

## 多棱镜

## 啥叫有“面子”

□ 李牧

唐李绅有诗《悯农》云:锄禾日当午,汗滴禾下土,谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。传唱千古不绝,尤其“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”句,更是人人皆知。记得小时候吃饭,掉一粒米,大人常常都要捡起来,念叨“粒粒皆辛苦”。直到现在,家中剩菜剩饭,哪怕是一碗粥,半盘土豆丝,吃不掉都要放冰箱,热热就是下一顿。

可见,珍惜粮食,深深地刻在我们的基因里。然而,出门在饭店,情形往往就截然不同了。酒桌上,觥筹交错,杯盘狼藉,热闹是热闹,浪费也是真浪费。满桌的菜,极端的时

候,能有多半桌被弃之不顾,寻常时候,也有三分之一留在桌上,最后倒进了泔水桶。在家和在饭店,为何会有如此不同的情形呢?其间缘由,无非有二,说出来着实令人脸红。其一,请客做东,不拘自己的钱;其二,“面子”作祟!吃饭不拘钱,还要有“面子”。菜肴必须要超出所需,多多益善,非如此不足以显摆“面子”。于是,“面子”有了,宾主尽欢。最后吃不了,剩一大桌,大家看着,心中暗呼“可惜”,可是为了“面子”,谁也不好意思打包带走。

所以,这是一种病,得治!怎么治?可以治标,鼓励饭店定制,比如说,饭菜价格预先加10%,结账的时候,饭菜剩余超过一定分量,则10%不退;若是“光盘”,非但退还10%,而且还要奖励价格折扣。饭店还可以对同一道菜提供不同份量、不同价格的选择。当然,最重要的是治本。请客做东嘛,必须要掏自己的钱。有人说了,我掏自己的钱,但我就喜欢铺排,这样才有“面子”!对不起,掏自己的钱,也不能浪费,浪费意味可耻,有个屁的“面子”!

啥叫有“面子”?珍惜粮食,厉行节约,反对浪费,吃饭光盘,这才是有“面子”!



图为志愿者在清理公交站牌。 王雅妮 摄

## 离石区城中村社区:青春在志愿服务中闪光

本报讯(记者 王雅妮)为大力弘扬雷锋精神,积极践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,滨河街道城中村社区联合山西银行吕梁分行组织开展“弘扬雷锋精神 让青春在奉献中绽放”活动,对辖区范围内的公交站牌进行了清洁,并慰问了困难群众。

活动中,社区安排人员在市公安局公交站、离石一中公交站、商务局公交站进行清洁,公交站牌积存了厚厚的灰尘污渍,志愿者们给站牌喷上水拿出提前准备好的抹布擦拭候车座位、宣传栏上的灰尘,为居民群众提供了干净、温馨的候车环境。

等生活必需品。走访慰问中,志愿者们细心询问困难群众的身体状况和生活情况,鼓励他们要坚定信心,积极地面对生活。此次活动,该社区将持续把雷锋精神融入日常、化作经常,时刻践行奉献精神,积极为困难群众提供内容丰富、形式多样的暖心服务。

## 柳林县青龙幼儿园:萌娃遇“瑞龙”喜迎开学礼

本报讯(实习记者 王卫斌)2月27日是农历正月十八,柳林县青龙幼儿园的孩子们在家长的陪伴下,带着刚刚度过新年新春的喜悦和对新学期的新期待,满脸笑容地陆续走进校园。这些龙娃将在这里开始新学期,为美好未来播撒希望的种子。

当日清晨,翘首以盼孩子们回归的柳林县青龙幼儿园老师们,早早就布置好校园,等待着迎接萌娃们归来。校园里,红红的灯笼、喜庆的福字到处洋溢着新年的喜庆和开学的期待。转九曲、龙形拼图、趣味寻龙、趣味保龄球等小游戏丰富多彩,让幼儿园内充满了生机与活力,处处洋溢着欢声笑语,也为孩子们带来了新年的祝福和新学期的期待。

教师们通过视频、游戏、故事等形式开展了新学期的开学第一课。老师们还通过分享有趣的寒假生活和过年习俗等活动,让孩子们共同感受新年新气象,开学新氛围。

孩子们个个脸上洋溢着纯真和兴奋的笑容,满怀期待地走进幼儿园,满满的仪式感,在孩子们幼小的心灵里播撒下了希望的种子,让他们收获着幸福的童年。该园教师冯梅介绍说,“开学第一天,我们不仅准备了仪式感满满的人园仪式,在校园环境中加入了龙年元素,希望孩子们在传承中华优秀传统文化的同时,以龙腾虎跃的精神开启新学期。我们还为孩子们准备了丰富的礼物和活动,让孩子们感受到幼儿园对他们的爱和关心。”

学生冯硕翼高兴地说,“今天是开学的第一天,我很开心也很激动,因为又可以见到亲爱的园长阿姨和老师了,还有可爱的小朋友们,幼儿园满满的仪式感让我感到很温暖,希望在新的学期里我们一起加油!”学生强舒然说,“开学的第一天,我很高兴见到我的老师和小朋友们,看见老师把校园里装扮得漂漂亮亮的,我已经迫不及待想去过我的校园生活了。”

据了解,青龙幼儿园的教职工们开学前就提前到岗,挂灯笼、贴福字,布置校园,做好开学准备工作,为龙娃们营造安全、舒适、温馨的校园环境。青龙幼儿园保教主任王静说,“我们幼儿园提前积极筹备,夯实校园安全,开展教师培训、布置校园环境,精心做好开学系列准备工作,以饱满的精神、整洁的校园迎接新学期的到来。”

## 薛浩程:用毅力点亮梦想之路

□ 本报记者 刘丽霞

人的一生中,命运总会爱开玩笑,总有些事情无法圆满。即便如此,有一些人却乐观向上、积极面对、坚韧不拔,走出了属于自己的精彩人生路。“世界以痛吻我,我要报之以歌”,来自柳林县的薛浩程用自己的奋斗历程诠释着这句话的含义。

习走路的过程要比别人更加艰辛与漫长。薛浩程的母亲告诉记者,学习走路从开始的磕磕绊绊到能够正常的直立行走,薛浩程不知吃了多少苦,摔了多少跤,幼小的身体上留下了许多疤痕,胳膊肘与手背上的疤痕到现在都留有印记。

薛浩程说,“小时候,因为身体残疾,上学时经常受到同学的嘲笑和排挤,这让我感到非常痛苦。但是,我没有放弃,我告诉自己,我一定要做最好的自己。在长期的坚持不懈和奋力拼搏之下,初中中他都是一路重点。”

2022年,自幼因意外残疾的薛浩程考上了安徽财经大学,这让薛浩程的母亲既欣喜又沉重,她担心身体残疾的儿子一人去大学会很艰辛。

2005年,小小的薛浩程一条腿被一场意外事故夺走,这突如其来的灾祸,让他的人生彻底改写。这么多年,薛浩程都经历了什么,可想而知。

从那时起,假肢——这个陌生的物件就与小小的浩程相伴,一直到现在。幼年时的薛浩程在村里生活,由于早早佩戴假肢,所以他学

身体的障碍让浩程吃尽了苦头,他早早地立下志向,一定要咬牙好好学习,才对得起自己这不幸的人生。有人说“学习总是能让艰难的人生充满希望,也总是能激起人不断探索的欲望。”从小学起,薛浩程就一直是个“拔尖生”,但他的“拔尖”比别人承受了更多。

由于薛浩程残肢处的皮肤是做植皮手术而来,因此,他残肢处的皮肤十分脆弱和敏感,摩擦和挤压时间长了便会受伤。在日常的学习生活中,他大部分时间都在穿着假肢,这使他的残肢承受了巨大的压力,在学校内的日常行走时

假肢对于薛浩程一家来说,不仅是一种痛苦,还是一种负担。据薛浩程的母亲介绍,更换一次假肢就得花费三万多元。在薛浩程的初中时期,正值长身体的时候,身高与体重的变化非常快,为了身体与假肢的匹配度,假肢需要经常更换。有一次,因学业原因没及时去更换假肢,身高与体重快速增长的压力使假肢的承重管突然断开,他这才请假去更换了假肢。

在薛浩程的不懈努力和家人的支持下,2022年,他终于如愿考上了安徽财经大学。



世界卫生组织3月1日  
援引英国《柳叶刀》杂志刊发的一项研究报告称



融系。收到入学通知书的那一刻,全家人激动得泪流满面。上大学后的薛浩程,表现十分出色,成绩名列前茅。先后两次获得国家一等助学金,获得一次国家励志奖学金。曾带队获得第二届安徽省乡村振兴创新创业大赛省级二等奖以及其余学科竞赛校级奖项十余项。参与英文论文写作并成功发表一篇于外文普刊上,并且参与国家级大学生创新创业训练计划项目且成功立项。学术领域优秀的他还是一位出色的吉他手,现任所在大学吉他协会会长。在大学期间,薛浩程还积极参与到残疾人权益的宣传工作中。他通过组织讲座和研讨会,让同学们加深对残疾人的了解,让更多的人关注残疾人。